

# 大足 精雕细琢下足功夫 做靓绿色美丽棠城

为加快做靓享誉世界的文化会客厅，近年来，大足区科学谋划、加大投入，力求既“靓”在深厚文化底蕴上，又“靓”在风景美、风尚好，使大足成为颜值、气质、品质、特质俱佳的地方，不断满足人民群众对美好生活的期待。

多措并举下，大足区逐步实现了从“城市公园”到“公园城市”的华丽蜕变，一座“蓝天白云、繁星闪烁、清水绿岸、鱼翔浅底、鸟语花香、田园风光”的绿色城市会客厅雏形初现。

近年来，大足区先后荣获“全国绿化模范城市”“国家卫生城市”“国家森林城市”等殊荣。

## 提升绿化品质 改善城市人居环境

驶下高速，进入大足城区，靓丽的城市环境瞬间映入眼帘，令人倍感舒畅。

宽敞干净的大道、修剪整齐的草坪、整洁典雅的生态步道、娇艳绚丽的鲜花……特别是路旁摆放的石雕艺术品，尤为吸引眼球。这些石雕取自大足石刻中具有代表性的养鸡女、猫鼠图、牧牛图、吹笛女等造像元素，细节满满、独具匠心，叫人看得移不开眼。



市民在圣迹花园赏花游玩 摄/瞿波



海棠湖公园 摄/王宇

石刻大道又被市民称为“迎宾大道”，既是大足门户，也是群众出行的交通要道。为了擦亮这一城市门户，

去年以来，大足区下足“绣花”功夫，细心、耐心、巧心聚焦细微之处，对石刻大道文化景观全面提质升级。

如今，大道沿线新增上千株海棠、乌桕、黄连木等开花色叶乔木，灯座等硬件设施采用“大足印”“大足砖”文化符号，不但实现了“乔、灌、花、草、石”分层布局、立体搭配，更以大足石刻中蕴含的传统文化元素植根赋魂，形成了一条集文化、园林、生态于一体的景观大道，将城市环境扮靓一新。

“我就住在石刻大道边上，每天打开窗户就能看到绿景，安逸得很。”居民张凤霞感受极为直观，她笑道：“这几年变化太大了，环境舒适、空气好，日子越过越舒服了。”

置身大足城区，越来越多的居民感受到了身边居住环境的可喜变化。

“为打造留得住美好记忆、有温度、有品味的绿色开放空间，我们积极行动，见缝插绿、优化城市景观，大

力提升园林绿化品质内涵。”据大足区城市管理局相关负责人介绍，目前，大足区先后提升了南北山旅游公路沿线绿化景观，建成香山绿道，实施清明桥路、二环南路、石刻大道等街头绿地提质，完成潼大高速大足三环连接线、吾悦广场周边、三环南路昌州隧道等道路绿化补缺提质，绿化美化北山不稳定斜坡等坡坎崖，在城区河道、公园水体栽植大量水生植物，效果显著。

2022年，大足区建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积稳中有升。五星大道、区人民医院、香山美地、蓝湖国际分别成功创建市级园林市街、园林式单位、园林式小区。

## 突出公园特色 彰显城市独特气质

春暖花开，草木萌发。位于棠香街道的香国公园迎来了众多市民，大

家前来踏青、赏花，邂逅第一抹春色。

公园内，各类时令开花植物含苞欲放、争奇斗艳，到处是一派花团锦簇的景象。伴随着惬意的暖阳，市民们或在步道上散步闲聊，或在帝师桥头俯瞰全景，或在人气景点“打卡”留念，用手机记录下美好时刻。

“太漂亮了，没想到大足还有这么个宝藏地。”

“我是朋友推荐来的，果然名不虚传。”

“听说公园的夜景也是一绝，我们吃了晚饭还要来看灯光秀、逛夜市。”

……

据了解，香国公园以培育城市生态绿心、展示健康生活方式、彰显自然人文山水为原则，以大足历史文化、海棠文化为主线，运用山石、水体、植物等景观元素，打造集休闲、旅游、娱乐、商业等功能于一体的市民综合性公园。

自开园以来，公园凭着超高颜值赢得好评如潮，已成功创建4A级旅游景区，成为广为人知的人气“打卡地”。

实际上，在大足区，类似这样的

宝藏公园不止一个。

将“福”字作为景观元素，展现传统美学，弘扬传统文化的百福苑；以蜿蜒小径串联竹林空间，呈现“夹路修篁君子竹”意境的翠屏礼园；坐溪流亭台间，可观花鸟虫鱼、品水景的北禅双拥游园……

近年来，大足区高度重视园林绿化和公园建设工作，着力做到景景相连、景艺融合，展示大足特有文化魅力的同时进一步夯实城市生态基底，筑牢了城市生态屏障，塑造了大足城市特色品牌，得到上级部门和广大群众一致好评。

当前，在近40平方公里的建成区内，大足区累计建成公园20个、广场16个、游园14个，公园绿地面积逾700公顷。其中，北山公园评定为首批“重庆历史名园”、香国公园获“重庆最美公园”、圣迹公园清水溪获“重庆公园最美景点”、同心公园获“重庆最美社区公园”，充分彰显了美丽棠城的自然之美、生态之美，极大提升了市民获得感、幸福感、认同感。

贺娜 姚兰

图片除署名外由大足区城市管理局提供



香国公园

## 党建、育人同频共振

# 涪陵区幼儿园交出高质量幼教答卷

## 建机制 营造铸魂育人的良好生态

获得全国足球特色幼儿园、全国五一巾帼标兵岗、重庆市德育品牌学校等国家、市、区级荣誉称号120余项，通过特色课程育人、养成文化育人、德育活动育人、德育实践育人等途径，促进幼儿全面发展……自建园以来，涪陵区幼儿园从均衡走向优质，从优质奔赴卓越，在高质量发展的道路上阔步前行。

深入了解，就会发现高质量发展源于该园不断筑党建堡垒，坚持以高质量党建引领高质量发展。

在涪陵区幼儿园看来，党建工作是学校基层党建建设的重要组成部分，也是提升幼儿园保教质量的根本。

涪陵区幼儿园坚持党支部把方向、管大局、作决策、促改革、保落实“五个过硬”，强化政治意识和责任担当。

通过制定和落实党员积分制、教职工岗位考核细则、支部工作管理制度、党的组织生活制度等制度，对干部队伍实行量化考核。

去年，涪陵区幼儿园被遴选为重庆市首批中小学党建引领和质量创优工作（简称“党建双创”）培育创建单位。幼儿园精心制定“双创”工作时间表，细化创建项目清单，列出成果展示预设目录，以围绕教育抓党建、抓好党建促教育为总体工作思路，拓展了党建创先与质量创优双推进的新思路。

近年来，该园党支部和党员先后荣获涪陵区先进基层党组织、优秀共产党员等5项荣誉，幼儿园多次获涪陵区教育系统党风廉政建设工作目标考核一等奖、涪陵区教育系统党建工作一等奖，涪陵区教育系统党建信息工



快乐游戏体验助力儿童成长

作先进集体等24项荣誉，极大地激发了党建工作活力。

## 强筋骨 培养专业过硬的教师队伍

打造“慧润”特色党建品牌，是涪陵区幼儿园党支部加强党建引领教育发展的创新性举措。

“幼儿园以语言、美术、体育等7个工作坊为主体，以园级、中层干部为龙头，以学前教育教师培训基地为翼，通过分层培养抓实党员骨干培养和教师队伍建设。”幼儿园相关负责人介绍。

为此，幼儿园压实支部书记第一责任人的党建品牌建设责任，建立由党支部书记、园长朱景瑞为带头人的“慧润”品牌工作室。打造党建阵地，完善修订12个党建制度，推进党组织

标准化建设，坚持党建引领和“一切工作到支部”的鲜明导向，落细落实工作任务，为幼儿园各项健康发展保驾护航。

为了充分发挥党员教师在党建品牌建设中的带头示范作用，幼儿园专门设立31个党员示范岗，主动亮身份、承诺，树立党员队伍良好形象；坚持每月一次党员示范课，每月一次主题党日教育活动，每周一次党员领导上师傅课，每周一次职工政治学习，提升队伍教育教学能力和思想理论水平。

在打造“慧润”党建品牌的过程中，涪陵区幼儿园还通过教职工师德师风培训、研讨、支部、党小组、团组织会议等活动，营造浓厚的师德师风氛围；组织全园职工和家长参与志愿者服务活动、各类公益活动等，打造“重师德、兴师范、常奉献、互帮助”系列主题品牌活动。

目前，幼儿园共有党员37名，入党积极分子6人。在全面加强党的思想、组织、作风等建设过程中，区幼儿园党支部造就了一支作风优良、思想素质过硬的教职工队伍。

近两年，教师在论文征集、好老师演讲比赛、教师技能大赛等活动中获国家级、市级、区级奖项200余人次，教师指导幼儿参加绘画、手工制作等活动中，获市级、区级奖项200余人次，为涪陵区学前教育教师队伍优质发展提供了优秀的培养模板。

## 担责任 推动教育教学高质量发展

幼儿教育是起点教育，也是培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人最开始的环节。

为此，涪陵区幼儿园党支部在教

育教学上下足了功夫。

构建“党务、园务、督导、培训、研究”五位一体的园区管理体制，支委会的每名成员都固定联系一个园区；打造“支委成员牵头，校级、中层干部联系，园区党小组统筹，幼儿园党支部落实”的纵向到底、横向到边的工作体系，将党小组建立在园区中，将党员联系群众建立在班级中。全体党员坚守教学一线，确保决策及时回应需求。

同时，以“党建+科研”为抓手，坚持“以学促研，以研促教”的发展思路，以科研专题讲座培训方式，以科研课题研究为平台，提高教师科学研究水平能力，促进教师形成独特的教学策略，促进党建工作与科研工作深度融合。

例如，党员引领在一线，通过党员带头申报立项科研课题，让党员的先锋模范作用体现在教育发展的实践中。近两年，幼儿园已结题和在研的园级、区级、市级、国家级课题共18个，良好的科研氛围逐步形成。

如今，涪陵区幼儿园结合幼儿学习与发展特点，深入开展养成特色教育活动，以培养幼儿良好思想品德和健全人格为根本，把立德树人任务落到实处。“英雄伴我成长”“戏曲进校园，国粹润童心”“强国有我，童心向阳”开学典礼、清明节扫墓、参观红色基地等主题教育，让幼儿在快乐的活动中进行充分地感受、体验、表达，为幼儿树立民族自信和文化自信。

办好学前教育，是关系亿万儿童健康成长的重大民生工程。立足新时代，涪陵区幼儿园将紧扣立德树人根本任务，一步一个脚印，朝着“创一流花园乐园，办精品学前教育”的目标奋进，书写人民满意的学前教育答卷。

王小寒 李佳佳 陈锐

图片由涪陵区幼儿园提供